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El mercado de trabajo:
urgencia de una reforma

<F

Claudio Sapelli
Faro UDD

I mercado de trabajo chileno no funciona bien, lo que

ha contribuido a que la productividad crezca menos de

lo que pudiera. Un ejemplo de este mal funcionamiento

se encuentra en un reciente trabajo de Albagli et al., pu-

blicado en la prestigiosa revista The Economic Journal
(2024).

La evidencia empirica del funcionamiento del mercado de tra-
bajo en el mundo sefala que los mercados de trabajo mads fluidos
son los que mds contribuyen al aumento de la productividad. Por
“fluidos™ se entiende mercados de trabajo en que los trabajadores
se cambian con frecuencia de trabajo (en general, cuando jove-
nes). Dichos cambios son -la mayoria- a puestos de trabajo en que
los trabajadores son mas productivos (y reciben mayores salarios),
contribuyendo asi al aumento de la productividad de la economia.

Sin embargo, Albagli et al. encuentran que, en Chile, la mitad
de los cambios de empresa por parte de los trabajadores no resul-
tan en aumentos de la productividad. La paradoja es que el mer-
cado de trabajo chileno tiene indicadores que lo caracterizarian
como fluido, pero esto no resulta en aumentos importantes en la
productividad, como lo hace en otras economias.

. Qué puede estar pasando? Hay regulaciones que penalizan los
cambios de empresa. Un ejemplo es la indemnizacion por anos
de servicio. Personas que han acumulado una alta indemnizacion
representan, en especial para las Pymes, un alto pasivo eventual.
Esto hace que estas empresas traten de evitar acumular estos pa-
sivos (y otros costos asociados con los contratos indefinidos) me-
diante dos posibles estrategias. Una es la informalidad. Otra es el
mantener los contratos formales cortos. Esto dltimo significa que
estos trabajadores se moveran de empresa (de RUT) con frecuen-
cia. Pero el tener permanentemente contratos cortos implica que
no hay acumulacion de capital humano, ni aumento de produc-
tividad o salarios.

Entonces lo que estaria pasando en Chile es que producto de
lo “caro” del contrato formal indefinido tenemos, por un lado,
un sector de los trabajadores con contratos indefinidos, que tiene
baja movilidad y, por el otro, un sector de contratos cortos que
tiene excesiva movilidad. Por un lado la movilidad es demasiado
baja y, por el otro, la movilidad no resulta en un aumento de la
productividad, ya que las personas rotan solo porque los contra-
tos son cortos. En ambos sectores hay un costo en términos de
productividad. Por un lado hay un costo por cambios de trabajos
que son “inutiles” (lapsos de desempleo que resultan en trabajos
de similar productividad), que se suma a la pérdida por la falta
de movilidad en el otro sector. Sin dudas, se necesita una reforma
que disminuya los costos de los contratos formales e indefinidos.
Urgente.



